

человека и гражданина. Анализ ведомственных нормативных актов показал о необходимости соблюдения двух условий: вынесение постановления руководителя органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность; получение разрешения судьи.

Таким образом, обобщая изложенное, можно сделать следующий вывод: изъятие следует отнести к тактическим приемам, осуществляемым сотрудниками оперативных подразделений для обеспечения сохранности выявленных предметов и документов. В ФЗ «Об ОРД» и ведомственных нормативных актах отсутствуют достаточные нормы, регламентирующие понятие изъятия, оснований и условий его осуществления, организационные и тактические аспекты, документальное оформление полученных результатов.

Поляков А.В.,

кандидат педагогических наук

Калининградский филиал Санкт-Петербургского университета МВД России
(г. Калининград)

Информационные технологии в решении задач оперативно-розыскной деятельности

Деятельность органов внутренних дел (далее – ОВД) на современном этапе развития неразрывно связана с использованием при выполнении профессиональных задач возможностей информационно-телекоммуникационных сетей (далее – ИТС). Новые возможности открывают информационные технологии (далее – ИТ), которые, как справедливо заметил В.О. Давыдов, «в ряде случаев выходят за рамки уголовно-процессуальной сферы»¹.

Ряд авторов отмечает, что такое непроцессуальное использование информации содержит в себе совокупность определенных мероприятий, способных оказать психологическое воздействие «как на сознание, так и на подсознание»² групп или отдельных лиц.

Не вызывает сомнений тот факт, что информация, становясь содержанием памяти, обладает способностью оказывать воздействие на психику, и ее грамотное использование оперативными подразделениями в процессе документирования преступных действий лиц посредством ИТ способно оказать влияние

¹ Давыдов В.О. К вопросу о непроцессуальном использовании криминалистической информации по делам экстремистской направленности // Известия Тульского государственного университета. Экономические и юридические науки. 2012. № 2-2. С. 157-161.

² Рошупкин В.Г. Информационно-психологическое противоборство и обеспечение информационной безопасности : учебное пособие. Самара: Изд-во Самарского университета, 2018. 92 с.

на сознание и побудить к действиям в нужном для оперативного подразделения направлении.

Способом такого противодействия преступности может выступить «вброс» необходимой информации в информационное пространство. Заблаговременно и соответствующим образом подобранные и дозированно представленные в определенной последовательности «достоверные» сведения способны формировать, например общественное мнение, скомпрометировать лидеров или отдельных членов преступной группы перед сообщниками посредством оказания на них информационного воздействия, и тем самым привести к отказу от совершения преступления или распаду группировки.

Цель подобного инструментария в ОРД может быть различной, начиная от вызова определенного эмоционального состояния до переориентации взглядов лица на поведение или какое-либо событие.

Рассматривая указанное информационно-психологическое воздействие в контексте обеспечения безопасности общества и государства от преступных посягательств, повышение качества, результативности проводимых ОРМ, следует однозначно представлять себе образ объекта, на который оно направлено. Сотрудники должны обладать определенным объемом проверенной информации об объекте воздействия, наиболее важных целях, которых в данный момент необходимо достичь, особенностях аудитории, на которую предстоит воздействовать.

Оказываемое воздействие, проводимое в рамках ОРД, ставит своей целью введение объектов оперативной заинтересованности в состояние уязвимости, придания им неуверенности в совершении противоправных действий, переосмыслению взглядов и последующему отказу от преступлений. В.С. Овчинский справедливо отмечал, что «путем подсознательного воздействия с использованием определенного эмоционального контента в сети можно заставить людей изменить свое поведение, реагируя на этот контент»¹.

Говоря о потенциале ИТ в рассматриваемом нами контексте следует отметить, что технологии, на которых основывается Всемирная сеть, позволяют оказывать избирательное воздействие. В этой связи, на наш взгляд, использование современных ИТ в ходе осуществления ОРД следует воспринимать как новое, нетрадиционное направление в борьбе с преступностью, которое объективно назрело, став существующей реальностью.

Технологический прогресс создает новые вызовы в контексте провокационных действий. Цифровые платформы, социальные сети и deepfake-технологии расширяют возможности оперативных сотрудников, но одновременно повышают риски манипуляций. Например, создание фиктивных онлайн-профилей для вовлечения лиц в «виртуальные» преступные схемы требует пе-

¹ Овчинский В.С. Оперативно-розыскная деятельность в цифровом мире : сборник научных трудов / под ред. В.С. Овчинского. М.: ИНФРА-М, 2021. 630 с.

реосмысления традиционных правовых рамок. Внедрение искусственного интеллекта для анализа данных ОРД могло бы минимизировать субъективный фактор при оценке рисков провокации.

Конечно, использование указанных методов требует развития технологий, а также проведения научных исследований, касающихся изучения качества такого воздействия на личность. Кроме того, использование ИТ подразумевает под собой вопросы как правового, так и этического характера. В этом контексте значимым и требующим дальнейшего решения является вопрос разработки необходимых правил, инструкций, регламентирующих использование цифровых инструментов, определяющих основания, порядок, условия проведения такого информационного воздействия и базирующихся на принципах законности, уважения прав и свобод человека и гражданина, конспирации, пропорциональности и необходимости.

Среди некоторых условий функционирования указанного инструментария хотелось бы отметить такие как разработка и исследование теоретических основ; техническая оснащенность; конфиденциальность; согласованность в действиях субъектов.

Поддерживаем точку зрения о том, что «перед правоохранительными органами стоит задача создания мультимедийных компьютерных комплексов информационно-психологических воздействий, которые должны стать необходимым инструментом ОРД. Применение таких комплексов позволит использовать как возможности современных информационных технологий, так и возможности СМИ для реализации нетрадиционных подходов в профилактике, предупреждении преступной деятельности, в выявлении уже совершенных преступлений»¹. Именно поэтому перед правоохранительными органами стоит задача исследования ИТ как информационного «оружия» в борьбе с преступностью.

В заключении хотелось бы отметить, что развитие подобных нетрадиционных методов противодействия преступности будет способствовать разрешению задач, которые в настоящее время не удается эффективно решать в рамках сложившейся системы.

¹ Бондарь М.А. Перспективные направления использования информационных технологий в оперативно-розыскной деятельности // Уголовно-исполнительная система сегодня: взаимодействие науки и практики : материалы XXII Всерос. науч.-практ. конф., Новокузнецк, 19–20 октября 2022 года. Новокузнецк: Кузбасский институт Федеральной службы исполнения наказаний, 2022. С. 163-166.